

# 工信部等六部门联合印发方案 到2027年形成3个万亿级消费领域

记者26日获悉,工业和信息化部等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》,提出到2027年,消费品供给结构明显优化,形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点,打造一批富有文化内涵、享誉全球的高品质消费品。

方案聚焦以消费升级引领产业升级,以优质供给更好满足多元需求,实现供需更高水平动态平衡,还提出到2030年,供给

与消费良性互动、相互促进的高质量发展格局基本形成,消费对经济增长的贡献率稳步提升。

方案从加速新技术新模式创新应用、扩大特色和新型产品供给、精准匹配不同人群需求、培育消费新场景新业态、营造良好发展环境5方面部署了19项重点任务。

拓展增量,明确加快布局新领域新赛道、推广高效响应制造新模式、强化人工智能融合赋能等。如聚焦智能网联新能源汽

车、智能家居、消费电子、现代纺织、食品、绿色建材等重点行业,打造百个标志性产品、百家创新企业和一批可体验可推广的新产品首用场景样板。

深挖存量,要求促进绿色产品扩容迭代、推动农村消费品提质升级、大力发展休闲和运动产品等。包括适应绿色化低碳化消费趋势,提高消费品能效、水效限值标准;面向赛事经济、户外经济、冰雪经济等新需求,加强多功能智能化体

育健身器材、冰雪和户外运动装备等优质产品供给。

瞄准细分市场,明确丰富婴童产品供给、加强优质学生用品供给、扩大时尚“潮品”供给、优化适老化产品供给等。推动婴童产品精细化、品质化、智能化发展;研发设计具有保护视力、肩颈、脊椎等功能的书写工具,推广个性化、模块化组合学习套装等。

据新华社

## 《养老服务标准体系建设指南(2025版)》发布 紧跟“银发经济”,养老服务有了“新标尺”

11月26日,记者从市场监管总局发布会上获悉,为持续健全养老服务标准和评价体系,推动新时代养老服务高质量发展,民政部会同市场监管总局(国家标准委)共同发布了《养老服务标准体系建设指南(2025版)》(以下简称《标准指南》)。下一步,将以《标准指南》发布为契机,加快推动重点核心标准研制工作,增加标准有效供给。

### 突出“快”“优”和“强制性”

相较于2017版,新修订的《标准指南》将子体系从三个扩充为四个,包括服务通用基础标准体系、服务提供标准体系、服务保障标准体系、服务管理标准体系。

服务通用基础标准体系主要用于统一养老服务领域基础性、通用性概念和范围。服务提供标准体系主要用于规范养老服务内容及具体要求。服务保障标准体系主要用于规范支撑各类养老服务机构运行的人员培训、岗位设置与配备、环境建设、设施设备、科技助老、信息化、老年用品等保障要素。服务管理标准体系主要用于规范各

类养老服务机构出入院、标准体系建设、纠纷处理、服务质量监测、服务机构评价、信用管理、服务安全风险防范、老年人权益保障等方面内容。

民政部养老服务司副司长张军表示,我国养老服务标准化工作经过近几年的全面探索实践,取得了明显成效,但标准化工作的体制机制、体系框架、要素保障等依然存在短板。比如,标准供给结构不平衡不充分,推荐性标准多,强制性标准少,部分在研养老服务标准质量不够高,指导性趋于弱化。这些问题迫切需要加大探索研究力度,加快解决。下一步,将以《标准指南》发布为契机,加快推动重点核心标准研制工作,突出“快”“优”和“强制性”,增加标准有效供给。

### 增加旅居养老服务等指标

发布会上,民政部有关负责人表示,随着养老服务不断拓展,养老服务标准化工作将进一步聚焦构建居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养相结合的中国特色养老服务供给格局,聚焦老年人刚性服务

需求,促进养老服务与住建、卫健、文旅、体育、家政、教育、金融等行业资源融合发展。

全国社会福利服务标准化技术委员会副主任委员兼秘书长甄炳亮表示,为适应养老服务发展的新形势新要求,新增了多个二级指标和三级指标,特别是在服务提供部分,充分考虑居家、社区、机构等不同服务场景的特点,规范了与老年人生活密切相关的生活照料、精神慰藉等各项服务,为推动养老服务体系化、规范化发展奠定了坚实基础。同时,紧跟“银发经济”发展趋势,增加“委托咨询服务”“旅居养老服务”等指标。

此外,《标准指南》聚焦“加快适老住宅建设,推进家庭适老化改造”等政策文件要求,增加了“适老化改造服务”“安全管理”“科技助老”等指标。

市场监管总局标准技术司副司长王玉环介绍,下一步,市场监管总局(国家标准委)将持续加强同民政部等相关部门的协同配合,强化《标准指南》的贯彻实施。加快基础通用、行业急需、更新升级类养老服务标准研制,特别是加快居家和社区养老、质量安全、智慧养老、旅居养老等紧贴人民群众

众生活实际的标准研制。建立易操作、可验证的工作规范,使标准成为养老服务综合监管、质量提升和供需适配的重要依据和技术支撑。

### 加快适老标准研制

发布会上记者还了解到,截至今年10月,市场监管总局(国家标准委)已累计发布262项与适老化、无障碍相关的国家标准,未来将加快康复辅助器具等重点领域适老标准研制。

截至今年10月,市场监管总局(国家标准委)已累计发布262项适老化、无障碍相关国家标准;发布老年用品相关国家标准13项,包括适老家电、适老家具、老人鞋、老视成镜、成人纸尿裤等产品。

下一步,市场监管总局(国家标准委)将继续强化老年用品和服务标准的统筹,特别是针对老年人可感可及的康复辅助器具、纺织服装、家居家电、公共设施、智能产品、生活服务等重点领域,加快适老标准研制,为广大群众安享幸福晚年提供标准助力。

据新华社、央视

## 走在前 桃大梁·非凡“十四五”

# “技能山东”建设取得突破性进展 高技能人才总量超480万人

记者 王小涵 济南报道

11月26日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省人力资源社会保障厅主要负责同志等介绍“十四五”时期山东扎实推进高质量就业和社会保障情况。

就业是最基本的民生。“十四五”以来,山东人社始终把稳就业放在优先位置,全力稳住就业基本盘。山东就业工作连续3年、累计5次受到国务院及国家部委专项激励,位列全国第一方阵。

全省城镇新增就业608.93万人,提前超额完成“十四五”规划目标。特别关注高校毕业生、农民工等重点群体就业,创新建设大学生就业创业赋能中心,培育建设300多个劳务品牌。开发城乡公益性岗位,安置就业159.49万人,规模全国第一。

山东是人口大省、工业大省,也是劳动力大省、技能人才大省。近年

来,山东以落实人社部与山东省政府签署的共建“技能山东”协议为总抓手,大力实施“技能兴鲁”行动,持续深化技能人才培养、使用、评价、激励等体制机制改革,培养造就了一大批高素质技术技能人才。目前,全省高技能人才总量超过480万人,较“十三五”末增长45%;现有中华技能大奖获得者22人,全国技术能手771人,齐鲁首席技师2398人,山东省技术技能大师199人,山东省技术能手5288人,高技能人才、高技能领军人才总量均位居全国前列。

社会保障是民生之基。“十四五”期间,聚焦“全覆盖、保基本、多层次”,持续健全社会保障体系,让更多群众老有所养、弱有所扶。

截至今年10月底,全省基本养老保险、失业保险、工伤保险参保人,数分别达8017.8万人、1681.3万人、2107万人,基本养老保险参保率达96.1%,均超额完成“十四五”目标。

# 山东省属企业建设78个国家级科研平台 创新型企业数量实现倍增

记者 张玉岩 济南报道

11月26日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省国资委负责同志等介绍“十四五”时期山东坚定不移做强做优做大国有企业和国有资本情况。

“十四五”以来,山东省属国资国企经济运行保持稳中有进的良好态势,省属企业主要财务指标均实现突破跃升,资产总额、收入总额、利润总额分别突破五万亿、两万亿、千亿元大关,在全国省级监管企业中持续领先。

“十四五”期间,山东省属国资国企培育了一批优质上市公司。截至2025年9月末,省属控股上市公司达51户,发行股票59只,总市值超1.2万亿元。“十四五”期间,新增上市公司10户,上市公司再融资381.16亿元,省属企业向上市公司注入资产1093.55亿元,上市公司并购集团外资产274.38亿元,累计分红近1500亿元。

近年来,山东在推动国有企业重组整合方面动作频频、力度很大。以优化国资布局、避免同质化竞争为导向,聚焦能源、

人才、环保、现代农业、战略性新兴产业等重点领域和关键行业,稳妥开展省属企业战略性重组,进一步优化国有资本布局结构,引导资源向优势产业和国有企业集中。

“十四五”以来,山东省国资委共完成6次省属企业之间的战略性重组;其中,2021年完成2次(山东健康与鲁华能源重组、山东能源与泰山地勘重组);2022年完成1次(组建山东环保集团);2025年完成3次(山东国惠与山东发展重组、鲁粮集团与山东种业重组,将山东人才划转山东国投)。通过将业务相近、优势互补的企业进行重组,有效避免了重复建设和同质化竞争,形成了规模效应和协同效应。

科技创新是推动高质量发展的重要引擎。“十四五”期间,省属企业共建设78个国家级科研平台,609个省部级平台,省属规上工业企业研发机构实现了“应设尽设”。创新型企业数量实现倍增,“十四五”期间累计培育513家高新技术企业、13家国家级制造业“单项冠军”、4家独角兽企业及101家瞪羚企业。